

母亲寻子26年离世,儿子竟是微信好友

警方利用相关技术,最终确定他们的母子关系

近日,“母亲寻子26年,儿子竟是微信好友”登上热搜后在寻亲圈传开。

杨素慧1991年被拐卖的儿子徐剑锋,经公安部门采血确认后终于被找到。2016年,双方曾互加微信好友,却因胎记位置不符等原因错过相认,遗憾的是杨素慧已于2017年病逝。

日前,离家31年的徐剑锋终于回到家乡浙江台州,他扑在母亲墓前痛哭。

4岁被拐后 逃离人贩子监控

1991年夏天,4岁的小剑锋在广州南方大厦被拐,他一直记得自己是被拐走的。

据媒体此前报道,徐父称当时带着儿子在厦大二楼休息室,抽了两名男子递来的烟,昏睡过去,醒来孩子便不见了。

对于如何被拐的细节,徐剑锋已记不清,直到看到父亲在电视中的描述,他才有了模糊的记忆。据徐剑锋对记者回忆:事发当天大人们坐在一起聊天,有说有笑,之后父亲就睡着了。人贩子告诉他,爸爸太累了要睡觉。随后带他去公园玩,买玩具和零食,小剑锋就这样被拐走了。

他记得自己被带到一个山上的草屋,通往草屋有一段长长的石阶,一阶又一阶,好像永远也走不完。但这个地点具体在哪里,他记不清了。白天两个人贩子会轮流出去买菜,一人看守他。据徐剑锋回忆,他被两个人贩子带去过很多户人家,有时让他蹦跳、叫他笑,甚至脱光转圈。

之后他计划逃跑。第一次出逃,趁人贩子睡着,他穿过条条小路,走了一夜。后来肚子饿了,实在跑不动就蹲在路边,被人贩子找到。



徐剑锋童年照片



杨素慧寻子

过了很长一段时间,他开始第二次逃跑。这次他从人贩子口袋摸出300元钱,心想不会再饿肚子了,可以一直找妈妈。白天拼命逃跑,晚上就找个角落睡觉,时刻警惕是否有人追上来。他跑掉了两只鞋,脚磨起了泡。饿了就去垃圾桶翻找食物。

不知过去了多少天,也不知钱是花光了还是掉光了,直到跑到惠州海边一个小渔村,遇到了出海捕鱼的养父母。养母告诉他,长大了就可以去找自己的妈妈。

从记事起,每当小剑锋感到难过委屈,都想着去寻找自己的亲生父母。彼时,他的妈妈杨素慧,也一直奔走在独自寻子的路上……

母亲寻子26年 最终身患绝症

孩子被拐后,杨素慧和丈夫离了婚。丈夫不能理解她对寻子的执念,她也无法理解丈夫为何找了几天就放弃。她把女儿送回老家托付给弟弟照顾,独自留在

广州。此后,她的人生只剩下一件事:寻子。

刚开始的几个月,杨素慧漫无目的进行寻找,一辆车坐到终点,又坐上另一辆。

后来为了方便寻找儿子,杨素慧只敢做一些可以随时走的、流动性强的零工。

“我自己什么都不顾,在找儿子的过程中,我感觉是疯了。”杨素慧曾经说。

很多次快撑不下去时,她告诉自己不能崩溃。后来她养成一个习惯,每当晚上失眠想孩子时,就把床拆了装、装了拆。

燕子是公益网站“宝贝回家”的志愿者。得知杨素慧的故事后,燕子决定帮助她。平时有成功找到孩子的家庭认亲活动,燕子都会喊杨素慧来参加,“想让她沾沾喜气”。

每当看到寻子线索,杨素慧都会想办法赶到当地核实。她跑了20多个省市,在浙江寻子时曾被养家人追着打,用锄头打回脚踢。还有一次,江西寻子回来后遭到抢劫,当时她全身只剩6块7毛4,跪在地上求助匪留下

儿子的照片。

2014年底,杨素慧被确诊为肺癌中期,但她仍未放弃寻子,甚至在治病时还跑到外地参加寻亲活动。直到2016年下半年,杨素慧终于愿意回家接受治疗,而此时她的癌细胞已经转移到了头部,化疗为时已晚。

母亲抱憾去世 母子曾互加微信

2016年杨素慧病重,在广州治疗,那是她最后一次寻找儿子。

当时,29岁的徐剑锋靠出海打鱼谋生。几年前他已进行采血DNA入库,却没有收到消息,不知自己从何而来,只能到处留意寻亲信息。

2016年,一篇新闻报道引起他的关注,“当时被标题吸引就点进去看,一个母亲一直在找孩子,最后落得如此惨状,觉得那个照片有点像我,马上就加了杨妈妈的微信”。

徐剑锋回忆,双方曾通话核对细节,杨素慧坚持孩子屁股上

有个胎记,父母身高较矮,因此判断孩子也不高。而徐剑锋小时候屁股被烫伤,看不出也不知道自己有胎记,身高有183cm。徐剑锋说,“有几处不符就以为不是,没有再做采血,他们的注意力也放在了另一个有胎记的孩子身上”。

徐剑锋被杨妈妈的事迹感动,曾表示无论结果如何都想去医院叫她一声妈妈,却因为出海错过了最后的见面。

2017年,未找到儿子的杨素慧抱憾离世,女儿在她朋友圈发布了讣告,8分钟后,徐剑锋刷到了这条消息,在下面留言:杨阿姨,一路走好。

“我们母子情缘太浅,明明是相奔的,结果却擦肩而过。”徐剑锋说。

31年后儿子终回家 生母坟前痛哭

杨素慧就在希望和失望中循环了26年,直到去世。

临终前,杨素慧将找儿子的遗愿拜托给燕子。为了完成杨素慧的遗愿,燕子这些年一直在加大力度寻找徐剑锋。

今年年初,重庆公安利用相关技术,比对到一名高度疑似的男子。随后,广东惠州、广州、深圳警方等通力合作,最终确认生活在广东惠州的徐剑锋,就是当年杨素慧被拐走的孩子。

找到徐剑锋后,燕子给他分享一些妈妈当初找他的故事,徐剑锋哭了三天三夜。

日前,离家31年的徐剑锋从广东惠州出发,踏上1200余公里的回家之路,抵达浙江台州老家认亲。

第二天,徐剑锋在坟前擦拭着母亲的遗像。墓碑上刻着:到此愿知万事空,但悲不见小剑锋。

据《中国新闻周刊》

学历较高且知识结构多元,年富力强的他们逐渐走向重要岗位历练……

“80后”厅官们的故事

近段时间以来,多地履新的“80后”厅级干部受到舆论关注。这些成长在改革开放之后的干部,大都学历较高,知识结构多元,如今,年富力强的他们逐渐走向重要岗位历练。

多地迎来“80后”正厅级干部

近日,贵州省文旅厅迎来新任厅长,1980年5月出生的孙含欣走马上任。

贵州省文旅厅官网显示,孙含欣现任职务为省委宣传部副部长(兼),省文化和旅游厅党组书记、厅长。

孙含欣是北大博士,曾担任北京大学团委副书记,离开大学校园之后,孙含欣赴沈阳任职。2019年12月,时年39岁的孙含欣从沈阳旅游集团有限公司董事长任上调赴贵州,出任铜仁市委副书记。去年4月,他兼任铜仁市碧江区委书记、贵州碧江高新技术产业开发区委工委书记。

近期,在正厅级岗位履新的还有宁夏的龚雪飞。3月,宁夏共青团官网最新信息显示,出生于1983年12月的龚雪飞,已担任共青团宁夏回族自治区委书记,主持全面工作。

龚雪飞此前任宁夏吴忠市委常委、盐池县委书记,今年2月宁夏回族自治区党委组织部发布干部任前公示,龚雪飞拟任区直单位正厅级领导职务。

“80后”正厅级干部的人事变动还发生在河南。今年2月,此前任共青团河南省委书记的王艺,以河南省住建厅党组副书记、副厅长的身份参加公开活动。之后,河南省住建厅官网更新的信息也显示,王艺已出任河南省住建厅副厅长(正厅级),党组副书记。

公开信息显示,王艺出生于1980年5月,河南许昌人,哲学博士。2016年10月,王艺当选为共青团河南省第十四届委员会书记,当时,有媒体报道,时年36岁的王艺成为全国首位“80后”正厅级干部。

走马上任的“80后”副市长

近期,受到舆论聚焦的“80后”干部还有在地级市上任的副市长。

4月初,新一届江苏苏州市政府领导班子出炉。此前任昆山市副市长(正处级)的张桥履新苏州市副市长。

昆山市政府官网的信息显示,1982年6月出生的张桥,是农工党党员,曾任省属高校教授、副院长、处长等。

目前,张桥是江苏13个设区市中唯一的“80后”副市长。

今年3月,湖南常德也迎来了一位“80后”副市长,1980年4月出生、今年42岁的陈章杰成为常德市政府领导班子中唯一的“80后”干部。

2021年6月,中组部曾发布关于表彰全国优秀县委书记的决定,其中,湖南省共有4人荣获“全国优秀县委书记”称号,时任临澧县委书记的陈章杰是其

中之一。

迎来“80后”副市长的还有湖北荆州。今年1月,40岁的湖北监利市委书记韩旭出任荆州市副市长。韩旭1982年1月出生,是理学博士,曾在河南、湖北两地履职,曾任荆州市招商局局长,石首市委副书记,江陵县县长,监利县县长等。

履新的“80后”,有个突出特征

上述“80后”履新干部有个突出的特征——高学历。

例如,贵州省文旅厅厅长孙含欣本、硕、博均在北京大学信息科学技术学院就读,2007年9月,他在攻读博士期间已担任北京大学团委副书记。

荆州市副市长韩旭早年在中科大硕博连读物理化学(含化学物理)专业。博士毕业参加工作后,最开始在湖北省孝感市科技局工作。

履新苏州市副市长的张桥曾在高校任教,苏州大学纳

科学技术学院官网上至今还挂着张桥的简历,早年毕业于中科大的他,2012年于美国加州大学河滨分校获得化学博士学位;2012年至2014年在美国加州大学伯克利分校和劳伦斯伯克利国家实验室从事博士后研究,之后在苏州大学任教。

“这些年轻干部,成长在改革开放之后,他们大都学历较高,知识结构多元丰富,视野和思维也更广阔开放。”中央党校(国家行政学院)教授竹立家表示。

竹立家说,近年来,“70后”干部进入省部级领导岗位,“80后”干部进入厅级领导岗位,这是干部梯队发展的自然规律。“这些年富力强的年轻干部补充到重要领导岗位,可以让地方党政领导班子年龄结构、知识结构更科学,有利于干部梯队建设,有利于深化改革,促进国家治理体系和治理能力的现代化。”

据中国新闻网